



Προς :
ΡΑΕ
μέσω
elcodes-market@rae.gr

Αθήνα, 10 Φεβρουαρίου 2022

Αρ. ΔΡΥΘ/ Ε.Κ. 27608/141

Περίληψη: Δημόσια Διαβούλευση της ΡΑΕ επί της εισήγησης της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. σχετικά με τον γενικό σχεδιασμό της αγοράς για τη συμμετοχή στις ευρωπαϊκές πλατφόρμες MARI και PICASSO

Σχετικά: α. Η από 04.01.2023 Ανακοίνωση της ΡΑΕ

Αξιότιμοι κύριοι,

Στο πλαίσιο συνδρομής μας στο έργο της Αρχής σας και του αρμόδιου Διαχειριστή ΑΔΜΗΕ, αναφερόμενοι στην ως άνω διαβούλευση, και λαμβάνοντας υπόψη το προτεινόμενο από τον Διαχειριστή χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των προαπαιτούμενων ενεργειών για τη συμμετοχή στις ευρωπαϊκές πλατφόρμες MARI και PICASSO βάσει της Απόφασης ΡΑΕ 363/2022 (ΦΕΚ Β' 2212/06.05.2022), παρακαλούμε να ληφθεί μέριμνα για τα ακόλουθα θέματα:

- Να ολοκληρωθούν έγκαιρα οι σημαντικές και εκτεταμένες τροποποιήσεις τόσο στα συστήματα και τις υποδομές, όσο και στους κανόνες και τους όρους συμμετοχής στην αγορά, ώστε να δοθεί ικανοποιητικό χρονικό διάστημα πριν την έναρξη συμμετοχής στις ευρωπαϊκές πλατφόρμες για την προαπαιτούμενη ενημέρωση, προετοιμασία και εξοικείωση των συμμετεχόντων στην ελληνική αγορά ενέργειας με το νέο ρυθμιστικό πλαίσιο και τα νέα συστήματα αγοράς που θα υλοποιηθούν, καθώς και την αντίστοιχα κατάλληλη αναπροσαρμογή των δικών τους συστημάτων.
- Ειδικότερα, δεδομένου ότι για τη συμμετοχή στις νέες ευρωπαϊκές αγορές, και ειδικότερα στην πλατφόρμα MARI είναι απαραίτητη η τροποποίηση σε σημαντικό βαθμό του προϊόντος mFRR που χρησιμοποιείται σήμερα στην ελληνική αγορά εξισορρόπησης, θεωρούμε απαραίτητο η τροποποίηση αυτή να πραγματοποιηθεί πριν την ένταξη στην αντίστοιχη ευρωπαϊκή πλατφόρμα, και να δρομολογηθεί διαδικασία εκτενών δοκιμών προκειμένου την έναρξη χρήσης του στην τοπική αγορά.

- Να ενισχυθούν οι ενέργειες για την ενσωματωμένη στο χρονοδιάγραμμα πρόβλεψη του Διαχειριστή για διερεύνηση της θέσπισης διακριτής αγοράς ισχύος εξισορρόπησης (εφεδρειών) πριν από την επίλυση της Αγοράς Επόμενης Ημέρας, προκειμένου να αρθούν οι όποιες επιφυλάξεις αποτυπώνονται εκ μέρους του Διαχειριστή για αδυναμία ταυτόχρονης υλοποίησης της αγοράς εφεδρειών και της ένταξης στις ευρωπαϊκές πλατφόρμες εξισορρόπησης.

Είμαστε της άποψης, όπως έχει αποτυπωθεί και στο παρελθόν, ότι η υλοποίηση της Δράση Α2 του Σχεδίου Μεταρρύθμισης της ελληνικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας (Market Reform Plan) με τον διαχωρισμό της αγοράς εφεδρειών από την αγορά ενέργειας εξισορρόπησης και τη χορήγηση της δυνατότητας δήλωσης προγραμμάτων κατανομής στους Συμμετέχοντες, θα συμβάλει σημαντικά στη μείωση του συνολικού κόστους της αγοράς εξισορρόπησης και θα εξασφαλίζει τις απαιτούμενες εφεδρείες με όρους αγοράς, ακολουθώντας τις διεθνείς πρακτικές. Ενώ ταυτόχρονα, θα διευκολυνθεί η μετάβαση από την τοπική στην ενοποιημένη ευρωπαϊκή αγορά εξισορρόπησης. Η ανάγκη αναπροσαρμογής του προϊόντος mFRR, προκειμένου να ακολουθήσει το ευρωπαϊκό προϊόν το οποίο ήδη χρησιμοποιούν αρκετοί Διαχειριστές, καθιστά τη σύγκλιση του μοντέλου της ελληνικής αγοράς εξισορρόπησης με τις ευρωπαϊκές αγορές αναπόφευκτη, και ως εκ τούτου οι συντονισμένες τροποποιήσεις της υφιστάμενης αγοράς, χωρίς επιπρόσθετες καθυστερήσεις, θα λειτουργήσουν προς όφελος όλων.

Αντιλαμβανόμενοι τον γενικό χαρακτήρα του υπό διαβούλευση σχεδιασμού της αγοράς, θα θέλαμε να θέσουμε υπόψη σας επίσης, τα ακόλουθα τεχνικά θέματα, θεωρώντας ότι η εξαρχής διαχείρισή τους θα διευκολύνει την πρόοδο του σχεδίου αντιμετώπισης και υλοποίησης του Διαχειριστή και θα εξασφαλίσει την εφαρμογή των διατάξεων του Ευρωπαϊκού Κανονισμού Εξισορρόπησης (EE 2017/2195, EBGL).

- Ανάγκη επικαιροποίησης αλλά και πιθανού ανασχεδιασμού της μεθοδολογίας διαστασιολόγησης των εφεδρειών του ελληνικού συστήματος με βάση του νέους τυποποιημένους χρόνους ενεργοποίησης και εκκαθάρισης.
- Ανάγκη αναλυτικής περιγραφής και γνωστοποίησης στους συμμετέχοντες της μεθοδολογίας υπολογισμού των προβλεπόμενων αποκλίσεων των περιόδων εκκαθάρισης της αγοράς εξισορρόπησης, οι οποίες θα χρησιμοποιούνται από τον Διαχειριστή στην πλατφόρμα MARI.
- Στις περιπτώσεις αποσύνδεσης της διαδικασίας ενεργοποίησης mFRR από την πλατφόρμα MARI και υλοποίησης σε τοπικό επίπεδο, θα πρέπει να ακολουθούνται οι ίδιοι κανόνες που ισχύουν και στην ευρωπαϊκή πλατφόρμα και να εφαρμόζονται τα ίδια τυποποιημένα προϊόντα (standard products) και τα ίδια χαρακτηριστικά υποβαλλόμενων προσφορών (complex και linked orders).
- Να ληφθεί μέριμνα για την αποτύπωση του τρόπου διαχείρισης των προσφορών και της αποζημίωσης των μονάδων που βρίσκονται σε καθεστώς



διαχείρισης συμφόρησης, ένταξης με προφορική εντολή, και εν γένει λειτουργούν για σκοπούς εκτός εξισορρόπησης.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση και συνεργασία, προκειμένου να στηρίξουμε τις ενέργειες της Αρχής σας, του Διαχειριστή του συστήματος και των λοιπών Φορέων της αγοράς για τον σχεδιασμό και την άμεση υλοποίηση των εν εξελίξει τροποποιήσεων του υφιστάμενου μοντέλου αγοράς (ενσωμάτωση ΑΠΕ και απόκριση ζήτησης, redispatching, scarcity pricing) αλλά και των απαιτούμενων συνολικών και οριστικών αλλαγών στην αγορά προκειμένου για τη συμμετοχή της ελληνικής αγοράς στις ευρωπαϊκές πλατφόρμες εξισορρόπησης MARI και PICASSO, εξασφαλίζοντας την εύρυθμη λειτουργία της αγοράς εξισορρόπησης και την επιχειρησιακή ασφάλεια του συστήματος.

Με εκτίμηση,

Ευαγγελία Γκότζου
Διευθύντρια Ρυθμιστικών Θεμάτων